
              Конспект открытого занятия по познавательной 
деятельности в старшей группе  

на тему: 
«Русская берёзка - символ России» 

  
Цель:  Способствовать формированию у детей патриотических чувств, 
любви к родной природе посредством расширения их знаний о березе,  как о 
символе России. 
Задачи: 
Обучающие: 
- расширить и уточнить представления детей о русской берёзе, о её 
удивительных особенностях, полезных свойствах; пополнить словарный 
запас детей. 
Развивающие: 
- развивать сообразительность, интерес к родной природе. 
Воспитательные: 
- воспитывать любовь и бережное отношение к природе. 
Словарная работа: роща,  береста, древесный гриб – чага. 
Материалы и оборудование: аудиозапись,  береза - деревцо,  ноутбук, 
презентация «Подарки русской березки»   подготовленные предварительно с 
детьми работы, гуашь, ватные палочки. 
Предварительная работа: рассматривание изображений родной природы; 
наблюдение в природе за березой, знакомство и беседы о государственной 
символике России; разучивание стихотворений о берёзе. 
  

                                                    Ход ОД. 

Вводная часть 
Воспитатель: 
Ребята давайте поздороваемся друг с другом и с нашими 
гостями: 
Здравствуй ласковое утро 
Здравствуй легкий ветерок 
Нам здороваться не лень 
Дружно скажем добрый день. 
 
Основная часть 
Воспитатель: Ребята, у нас сегодня необычное занятие. 



Обратите внимание на глобус.( Читает стихотворение). 
Шар большой, на нём страна, 
Город в ней, а в нём дома. 
Дом на улочке одной, 
Неприметный, небольшой. 
Этот дом, страна, земля – Это Родина моя! 
Воспитатель: Я вам сейчас загадаю загадку, послушайте о 
ком она? Постарайтесь ее отгадать и  вы  сразу поймёте о 
чём пойдёт сегодня речь. 
Клейкие почки, 
Зеленые листочки, 
С белой корой 
Стоит под горой.   

Ответы детей:        ( Берёза). 
 
Сегодня мы с вами поговорим о русской березке. Береза - символ красоты 
русской природы, символ России. Она приносит очень много пользы людям: 
- раньше в магазинах не продавали лимонад, соки, как у нас сейчас, и люди 
вместо лимонада пили очень полезный для здоровья берёзовый сок – он 
снижает температуру, в этом соке очень много минеральных веществ, 
которых так не хватает нашему растущему организму. Весной в стволе 
дерева делают отверстие, оттуда вытекает сок, 
- из березовых веток делали веники и парились в бане 
- ветки не ломали, а обрезали, чтобы добраться до ствола, откуда надо было 
добывать сок 
- кора березы- береста, на ней писали, из нее изготавливали обувь-лапти, 
плели корзины. 
- из высохших деревьев заготавливали дрова.  
Беседа с демонстрацией презентации. 
- Из березовых бревен в давние времена делали бревенчатые избы, чтобы в 
домах было тепло,  люди заготавливали дрова, которыми топили печи. Также 
в давние времена в избах не было света и люди делали лучины – это такие 
березовые палочки, которые люди поджигали и она освещали всю избу. 
Березовые лучины горели дольше всех других и еще они не дымили. 
 Из березовых бревен люди делали разную мебель для домов (столы, 
скамейки, разные полки, даже для малышей делали люльки). Посуда тоже 
была из дерева. 



- А это береста – это защитный слой дерева. Она отражает солнечные лучи и 
защищает дерево от перегрева. 
С давних времен бересту использовали для изготовления изделий. Из 
бересты изготовляли хлебницы, кружки, плели корзинки.  Когда люди еще не 
умели делать бумагу, на бересте березы писали, делали игрушки и 
музыкальные инструменты 
А еще березка – дерево лекарь. 
Отвары из березовых почек заживляют раны. 
Березовыми веничками лечат хвори в бани. 
Древесный гриб – чага заваривают, пьют вместо чая. 
Но особенно ценен березовый сок. Он также используется в медицине., а в 
давние времена люди в жаркое время удаляли им жажду. 
Сегодня  вы многое узнали о русской красавице -  березе,  и теперь я вам 
предлагаю немного отдохнуть и сделать физкультурную паузу. 
Физкультминутка 
Мы пришли с друзьями в лес, (ходьба на месте) 
Полный сказочных чудес! (руки в стороны, плечи приподнять) 
Справа, смотрите, осинка стоит, (поворот головы вправо) 
Слева – березка листвой шелестит (поворот головы влево) 
Раз – вперед наклонись, два - назад ты прогнись. 
Три – попрыгай веселей, своих ног ты, не жалей. 
Друг за другом мы идем, никогда не устаём. 
 
 
Воспитатель:  Давайте вместе с вами  придумаем слова, которыми  мы 
можем описать это удивительное дерево.    Береза,  какая?  (кудрявая, 
белоствольная, русская, высокая, стройная, родная, красивая, грустная, 
плакучая, пышная, нарядная, гибкая, тонкая.) 
Ребёнок:        - Люблю березку русскую, 

То светлую, то грустную, 
В беленом сарафанчике, 
С платочками в карманчиках, 
С красивыми застежками, 
С зелеными сережками. 

Ребёнок:        - Люблю ее, нарядную, 
Родную, ненаглядную, 
То ясную, кипучую, 



То грустную, плакучую. 
 
 

Ребёнок:        - На полянке, 
На пригорке, 
Под окном, среди полей 
Белокурая берёзка - 
Символ Родины моей. 

  
Белоствольная берёза – Символ Родины моей. 
Нету деревца другого Сердцу русскому милей. 

 
Воспитатель: Где можно встретить, увидеть березу? (в лесу, на поляне, около 
дома, в парке) 
Как называется лес, где растут одни березы? (Березовая роща, березняк). 
- Как можно в любое время года узнать березу? (По белому стволу). 
- Чем покрыт ствол березы? (Корой). 
- Как называется верхний белый слой коры березы? (Береста). 
- С кем на Руси сравнивают красавицу-березу? (с девушкой). 
(Русская, белоствольная, кудрявая, нарядная, золотая, ненаглядная, 
стройная, лечебная, милая, нежная и др.) 
- Какие у березы бывают листочки? (Зеленые, изумрудные, клейкие, золотые, 
резные и др.)  
Воспитатель: 
- У каждой страны есть свой символ среди деревьев. В них отразилась душа 
народа, его история и традиции, 
Символ нашей страны, России – березка. Береза является символом силы, 
могущества, мудрости и плодородия. 

А теперь мы с вами нарисуем  подружек для нашей березы. 
Перед вами лежат ватные палочки и рисунки берёз, которые мы с вами уже 
сделали и их  надо сейчас завершить, что мы с вами сейчас и будем делать. 
Возьмем  ватные палочки  и начинаем наряжать наши берёзки. 

Звучит фонограмма «Отчего так в России березы шумят» 
дети выполняют работу. 

Заключительная часть 
Воспитатель: Молодцы…., постарались, у нас с вами появилась  целая 
березовая роща! Я надеюсь,  что за время нашего занятия вы ещё больше 
полюбили русскую берёзку. Будете  гордиться, восхищаться ей, беречь её, 
ведь она является – символом Родины моей! 
 



 
 
 
 


